

# EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Castellón.—Viernes 5 de Septiembre de 1902

Núm. 1.872

## Gobierno y la corona

Hemos leído el artículo publicado por nuestro estimado colega «El Siglo», defensor en Madrid de la política que inspira el duque de Tstuán, y veridicamente justifica la expectación que habla producido el anuncio de que vería la luz pública. No solo por la gestación que haya podido tener ese artículo sino porque condensa y expone con claridad y sin rodeos el estado general de opinión acerca del más hondo problema constitucional, cual es el de las relaciones del gobierno y la corona, ha de fijar grandemente la atención pública y ha de originar comentarios que serán el corolario de una acción política decidida en contra de una situación anormal y en pro de una solución definitiva de la crisis que nos aproxima.

Elocuente y abrumadora es la pintura que hace de la situación presente y de la falta de razón de su existencia en el siguiente párrafo:

«La vida del último ministerio de Sr. Sagasta no tendrá ante el tribunal de la historia una exención medianamente satisfactoria. Las generaciones que nos han de seguir no comprenderán jamás que al hombre bajo cuya dirección por error y por desgracia perdió España sus colonias quedándose en un día sin el más importante del comercio en América, y sin Manila, el imperio del comercio en Asia, el imperio del comercio en Europa, el imperio del comercio en África, el imperio del comercio en el mundo, se le hubieran advertido de sus errores, censurado por sus torpezas y anatematizado por su continuación en una mala política. Deseo a este hecho la explicación que se quiera las generaciones porvenir verán en él un ejemplo Mayor será aún su ejemplo cuando le contemplen allá en las futuras edades enfermo, achacoso, recluido en su cama sin hacer nada, sin pensar nada, mecido sobre las olas de una inmensa anarquía moral huyendo unas veces de las Cortes defendiéndose otras de las prerrogativas reales, haciendo el más repugnante espectáculo repartiendo los altos cargos del Estado entre sus parientes, elevando osados pigmaliones a las altas dignidades con sus resucitando el déficit en la hacienda presentando empréstitos inexplicables y ruinosos, haciendo los rugidos del catalanismo como el acento deificado de Berninelli, ó los pasos de los gigantes en los alrededores de la plaza pública y alarmada por la señal de una inevitable catástrofe sin darse de ello cuenta, poco menos que petrificado y con ese lenguaje de mentiras y de calamidades en

el reinado de D. Alfonso XIII sin que el rey le nombre».

La única explicación que se da de tal hecho en el artículo de que nos ocupamos, se encierra en las líneas que vamos a transcribir y que son al mismo tiempo una contestación a los que han hablado con candidez su pinta de una aproximación de los elementos liberales conservadores a los silvelistas:

«¿Qué dirección más elocuente que la de llamar al poder a los veinte meses al hombre que nos llevó al protocolo de Washington? ¿Hay algo a esto parecido en alguna nación? Ferry en Francia fué lanzado del poder por un error en los gastos coloniales, y no fué absuelto a pesar de que a él le daba la República un imperio. El desastre de la Eritrea costó a Crispien la jefatura de la política italiana. Aquí Sagasta cuyo nombre irá unido al de la más vergonzosa catástrofe, volvió como salvador de la corona porque unos motines atronaron las calles de Madrid ante la imperturbable calma de un gobierno inapto de cuyo nombre no queremos acordarnos. ¿Hay nada más elocuente?»

En este y los siguientes párrafos que transcribimos y explicándose la existencia de esta situación plantea la cuestión de relaciones con la corona a que hemos aludido.

Dice así: «Resurgió a la vida por la imposición y por el motín. Volvió en alas de la incapacidad irremediada de un fracasado que ha sido en la política flor de un día, y así vive y así ha vivido. Sus relaciones con la corona no han sido hijas de la regia confianza, ni de la libertad constitucional del trono ni del mérito contratado por eminentes posteriores servicios. Nada de eso. Son al contrario algo que trasciende a imposición, algo que huele a deslealtad, algo así de ventaja, recabado a un poder que se iba y a otro poder que venía y cuyo eclipse y cuya hora se indicó que no serían pacíficos si no se pasaba por las horcas caudinas de una postrera situación sagastina.

Ese es el origen, esa es la causa del hecho. Su confirmación está escrita con caracteres indelibles, en cuanto ha pasado en estos últimos veinte meses, y sobre todos, desde Enero a hoy. Sagasta impuesto, no ha pensado en otra cosa que en defender la posesión del poder, como se defiende una buena presa. Defensa en Diciembre; defensa en Marzo; defensa en Mayo; defensa ahora mismo. Esta defensa ha sido unas veces activa y muy parecida a la que hicieron los progresistas a quienes llamó Posada Herrera en plenas Cortes «héroes de barricada» como en aquel acto parlamentario cuando presentó el proyecto del Banco de España; otras pasiva, que consiste en no darse por enterado, ni menos por notificado de

que la corona no tiene en él la más mínima confianza.

A poco que esto se profundice, el observador más imparcial, y si se quiere más miope verá que no existe entre el Gobierno y el Trono una relación constitucional. Por el contrario, todos tenemos el derecho de creer en vista de lo que pasa que el Sr. Sagasta no tiene la confianza de la Corona, y que la Corona a su vez, no está satisfecha de lo que hace el Gobierno que este señor preside. Sucesos recientes como la desautorización, al general Weyer en el fuerte de San Cristóbal en Pamplona y la suspensión del viaje del rey; dicen con toda elocuencia que a este Gobierno se le retira una y otra vez la confianza. El Gobierno, no obstante, sigue en su puesto, como si para su existencia no hubiese menester de semejante confianza.

El divorcio es público y palpable. El Sr. Sagasta se impuso hace dos años y sigue impuesto.

En época normal podría esto ir pasando como una de tantas desgracias como suelen afigir a las naciones; pero en los días que se avientan y en cuyas puertas estamos ya, este estado de cosas es intolerable. Así lo juzgan todos. Así quizás lo crea el mismo Sr. Sagasta cuando habla por ardid, ó con sinceridad de imitar a Cincinato en cuya parodia se piensa. De todas suertes, esto que no fué alarmante en los últimos días de la regencia, no es ni medianamente posible con un rey joven en el trono de San Fernando.

De ahí la crisis. De ahí que todos la esperen a la vuelta de la corte a Madrid.

El rey tiene que nombrar su primer Gobierno, para que el país vea una perfecta relación constitucional entre la Corona y el Poder Ejecutivo.

## EL HONOR

La honradez se arraiga en las almas sencillas de los campesinos más que otras que luchan en un ambiente vicioso.

La paz, la bondad, la honradez del medio en que viven, hacen del aldeano un hombre honrado, incapaz de cometer ningún acto censurable.

Son «caballeros» de acrisolado honor, que no perdonan las faltas que puedan quebrantar los principios honrados que conservan.

He tenido ocasión de estudiar de cerca al aldeano, y sé que es hombre de honor, fiel cumplidor de su deber y juez inexorable que castiga duramente al que olvida que nació en cuna honrada.

Acostumbrados a ganar el pan de cada día con el honrado trabajo lejos de la vida de corrupciones, ajenos a intrigas y maldades, los aldeanos no ven más allá de sus campos y sus montes, ni conciben que exista otro modo de ganarse la vida que el del trabajo diario.

Viven en la honradez y son honrados.

Por eso cuando hay algún caso aislado de deshonor es condenado con dureza y no se perdona.

Y ahí está, en una aldea muy chiquita de Aragón, el tío Juan, que no me dejará por embustero.

Es una historia la del tío Juan, el viejo labrador, que corre de boca en boca, que todos los vecinos del pueblo conocen y que me contaron tan pronto como entré en la aldea.

El tío Juan conoció la falta cometida por su hija y no quiso saber más. Su casa era una casa honrada y sólo la honradez cabía en ella. Ni lloros, ni súplicas, ni expiaciones, ni arrepentimientos valieron. La que ha nacido de padres honrados tiene que ser honrada y no hay más. Echó fuera de su casa a la muchacha y se encerró en el último rincón de la vivienda a llorar, porque le daban vergüenza aquellas lágrimas derramadas por la mala hija.

Y salió la muchacha de la casa, y después de la aldea, y en ella quedó el tío Juan solo, completamente solo, porque su hija constituía toda su familia y todos sus amores.

Pasaron años, muchos años, lo menos quince, y el tío Juan, que vivía de limosna, porque los años que tenía encima le impedían trabajar, recibió una carta de su hija, en la que le manifestaba que estaba enferma y arrepentida de la vida que había llevado, y que sólo ambicionaba volver a la aldea para ser de nuevo honrada, para ser buena.

Después de escuchar el viejo aldeano la lectura de esta carta, que partía el alma, se tragó las lágrimas que largo rato habían brillado en sus apagadas pupilas, y dijo con firmeza: No «puedo» ser buena la que ha «sido» mala, ni «honraré» la que ha «perdido» la honra. «Escríbele» que de mi casa salió porque no era «digna» de estar en ella, y que la puerta sólo se abre al que es «honrado».

El tío Juan no entendía de redenciones, y por su honor sacrificaba su amor de padre.

Y sucedió que regresó su hija a la aldea, y el tío Juan, firme en su propósito, no quiso abrirle las puertas de su casa, y dejó que su hija se estableciera en otra casa que adquirió con los ahorros de sus años de mala vida.

El tío Juan, cuando supo que su hija se había establecido en la aldea, reunió a algunos de sus amigos y parientes y les dijo:

—Ya sabéis que he «negado» la entrada en mi casa a mi hija, porque mi casa es «probe», pero «honra»; «¿cómo» parécete que debí ir a «veía» ya que está tan malica? Un hombre «honrado» puede entrar en «otras» partes.

Los consultados guardaron silencio, al que puso fin el tío Juan diciendo:

—No «¿cómo» parece bien, no iré. No voyais a pensar que disculpo a la chica ó que paso por su falta. La culpa es culpa siempre.

Y añadió: —Solo «¿cómo» encargo una cosa. Si la chica se muere, no «enterrala» al «cabo» de su madre, que era una mujer «¿cómo» honra... Parece cuento; pero por mi honor,

que es verdadera esta bárbara historia de un bárbaro hombre honrado.

JOAQUIN AZNAR.

## Variedades

A la Señorita María de la Concepción Carrillo de Albornoz

Quien espere a que su mente Despierte a mejores días, Quien ambicione alegrías, De suave y dulce expresión, Que no mire los vergeles, De la Italia seductora, Sino al rayo de la aurora, Las niñas de Castellón! ¡Ojos que dejan sus luces En lo más hondo del alma! ¡Sonrisas que vierten calma Y vida de luz y amor! ¡Negras trenzas donde acaban Del céfiro las querellas! ¡Eso es lo que ven en ellas La luna y el ruiseñor! Y por eso el astro errante Les dá su luz argentina; Y su canción peregrina Ese píjaro gentil; Y por eso toda rosa Que es orgullo del estío, Les dá en gotas de rocío Sus perfumes mil y mil. Y por eso a tí te esperan No bien raya la alborada, La pradera matizada De una y otra bella flor, Y las aves que amorosas Riñiéndose ante tus galas, Tienden al verde sus alas De oculta fuente al rumor. Si en Castellón no has nacido Por hija suya te tiene; Y su sol a darte viene Su más rica claridad, Y cuando vas precedida De tus lindas compañeras, Me parecéis primavera De admirable idealidad. ¡Opulso que a flor no llegas! ¡Perla de reciente esmalte! ¡Pues hace Dios que resalte Tal gala preciosa en tí, Vive soñando con borques De violetas y azucenas! Con ilusiones serenas Color de azul y turquí. ¡Vive cual las mariposas Entre las brisas inquietas! Y que tengas los poetas Para tí dulce canción. Y no olviden que entre flores Como tú, gratas y bellas, ¡Honra de España son ellas! ¡Las niñas de Castellón!

Antonio Vinajeras.  
5 Septiembre 1902.

## NUESTRO COMERCIO CON FRANCIA

DATOS COMPARATIVOS Durante el mes de Julio. España ha enviado a Francia, por las diferentes

aduana de la República, 73 110 hectolitros de vinos ordinarios y 20 771 de licor, que suman en conjunto 93 881 hectolitros.

De éstos han ido al consumo franceses 29 542 hectolitros, que, unidos a los 264 636 de los seis pasados meses, suman 294 178 hectolitros, valorados en 12 518 000 francos.

En igual mes de 1901 nuestra exportación fué de 89 076 hectolitros, lo que hace una diferencia a favor de Julio del presente año de 4 805 hectolitros.

Italia, durante el citado mes, ha exportado 2 105 hectolitros, contra 1 883 que envió en igual mes de 1901.

Al consumo francés han ido 825 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube a 29 542 hectolitros.

En resumen, desde 1.º de Enero al 31 de Julio de este año, la exportación de nuestros vinos a Francia ha sido de 595 043 hectolitros, contra 915 128 que importamos en igual mes de 1901, por lo que resulta a favor de los siete meses primeros del año anterior una diferencia de 320 085 hectolitros.

En el citado mes de Julio, Argelia ha importado a Francia 475 062 hectolitros de vinos; Tánez, 216, y otros países (ordinarios y de licor), 2 887 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas ha sido en el mencionado Julio de 1902 de 8 712 500 kilogramos, que unidos a los 55 242 200 llegados los seis primeros meses, suman 63 954 700 kilogramos, valorados en 11 572 000 francos. En el mismo mes de 1901 el consumo fué de 4 171 100 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de Julio de este año, de 4 541 400 kilogramos.

Durante el mes de Julio último han llegado de nuestra nación 897 900 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 522 600 kilogramos, que unidos a los 1 838 800 de los seis primeros meses, suman 2 259 400 kilogramos, cuyo valor se estima en 1 628 000 francos. En igual tiempo, desde el 1.º de Enero al 31 de Julio de 1901, nosotros importamos 5 133 000 kilogramos, ó sean 7 110 300 kilogramos menos que en los siete primeros meses de 1902, en los cuales hemos traído 12 243 300 kilogramos. En Julio de 1901, nosotros exportamos 267 900 kilogramos, ó sean 630 000 kilos menos que en el citado Julio de 1902. Italia, durante el mismo mes, ha exportado a Francia 677 300 kilogramos contra 499 100 que envió en 1901.

En lo que va de año ha exportado dicha nación 6 652 900 kilogramos de aceite ó sean 2 411 700 kilos más que en 1901.

En los siete primeros meses de este año el aceite italiano dado al consumo durante el ya nombrado Julio de este año 363 200 kilogramos, que unidos a los 11 786 300 llegados los seis primeros meses, suman 12 149 500 kilogramos, que se valoran en 1 617 000 francos, contra 247 200 que enviamos en igual mes de 1901.

El valor total de la exportación española a Francia durante los siete primeros meses del actual es de francos 90 084 y la de esta nación a nuestro país se ha elevado a 73 464 000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 16 600 000 francos.

PERIÓDICOS Y LIBROS

Pérez Galdós

La casa editorial de obras de Pérez Galdós ha puesto a la venta la décima edición de «Marjaneta» perteneciente al millar veintiocho, que demuestra

la gran aceptación que como todas las obras de este insigne escritor, ha merecido esta nueva edición de la que el autor, ha tenido la atención, que le agradecemos, de mandarnos un ejemplar.

Como «Marjaneta» es una de las obras que más justa popularidad han alcanzado, nos permitimos recomendar su adquisición.

Fola

Hace algunas días copiamos del diario madrileño «La Correspondencia Militar» el juicio que había merecido la nueva obra de nuestro querido discípulo amigo D. José Fola Igárbide, titulada «Naturaleza Harmónica del Espacio», obra de estudios matemáticos que ha valido a su autor el aplauso de todos los hombres que se dedican al estudio de ciencias exactas.

El juicio de la «Correspondencia» lo hicimos propio y al felicitar muy cariñosamente a Pepe Fola, por su triunfo, deseamos no sea este el último.

La importante casa editorial de Barcelona J. Romá, nos ha remitido un ejemplar de aquella obra elegantemente impresa.

También nos remite la misma casa un ejemplar del drama «Médico Social» «La Cruz de Brillantes» del propio autor, que contiene una cariñosa dedicatoria a su esposa.

Agradecemos a la casa J. Romá su envío.

DESCUBRIMIENTOS, INVENTOS Y APLICACIONES UTILES

CULTIVOS BAJO TIENDAS DE OAMPANA

El antiquísimo y de aplicación universal el empleo de invernaderos para cultivar plantas ornamentales de gran precio, ó vegetales de frutos deliciosos y exóticos. Pero el procedimiento es muy caro, tanto por los gastos de instalación como por los de sostenimiento. Los norte americanos por esta razón han ideado el sustituir en muchos invernaderos por tiendas de campaña.

Tienen éstas la ventaja de la baratura con relación a las construcciones de hierro, madera y cristal; pero presentan además otras muy importantes cuales son: 1.ª, la movilidad y por consecuencia, el poder colocar las tiendas solamente en el momento preciso en que sea necesario proteger las plantas contra los efectos atmosféricos; 2.ª, la de que las tiendas lo mismo defienden los vegetales contra el frío de las noches que contra el ardor de los rayos solares; y 3.ª, en fin, que impiden que la humedad del suelo se evapore muy rápidamente, haciendo así menos necesarios los riegos, ó la acción de las lluvias en los cultivos de secano.

Este sistema no muy costoso de ensayar y que puede en muchos casos producir resultados excelentes.

“METALORO”

Este nuevo metal está llamado a producir una verdadera revolución, por su idéntico brillo, color y consistencia que el oro.

A la industria francesa cabe la gloria de la explotación de este nuevo metal que en brava figurará en todas las joyas haciendo terrible competencia al oro.

En París en la Rue Marceau 19, ha establecido una grandiosa fábrica

los Sres William Somner et Compañía donde trabajan 500 operarios dedicados todos a la confección de preciosas cadenas, relojes, servicios completos de mesa y lavabo y una porción de objetos verdaderas obras de arte.

El metal oro tiene la ventaja que admite ser lavado a diario sin que pierda nunca su color ni sea nocivo a la salud el uso de platos, copas y botellas.

En breve, la próxima semana se exponerán al público de Castellón los objetos fabricados con el «Metaloro» cuyo precio, por lo reducido pondrá aquellos objetos al alcance de todas las fortunas.

Avisaremos el día de la exposición de aquellos objetos que con seguridad tendrán gran aceptación del público.

CRONICA

De la agitación carlista en esta provincia, no hay más que una reunión nocturna y numerosa de «agricultores» en Ayódar que no tienen autorización para ello.

El parto de lo de Montblanch que es donde han nacido las sospechas de la algarada, ha sido de consumos según el telegrama siguiente:

Del gobernador al ministro: «El jefe de la línea de la guardia civil de Montblanch comunica que, debido a la cobranza del impuesto de consumos, se alteró el orden en Biscarfort, cortando los revoltosos la comunicación telefónica.

Se ha concentrado la guardia civil de Montblanch y Mondevi en Blancafort.

La paz sea con nosotros.

«Lea nuestro apreciable colega «El Clamor» el telegrama que a continuación copiamos, inserto en los periódicos de esta mañana, y se convencerá de que a los pueblos les sobra «razón» para correr «vaquillas».

«Guadalupe» —Esta tarde se han lidiado toros de D. Félix Gómez, actuando de matadores Quinto y Algabeño.

Cada uno brindó un toro al conde de Romanones y al subsecretario de Instrucción pública, recibiendo regalos.

La corrida ha resultado regular.»

«Ha regresado de Benlissim la familia de nuestro particular amigo el abogado D. Miguel Sisona.

«El próximo domingo con motivo de asistir la música del Regimiento de Otamba a la fiesta de Lidón no habrá velada en el teatro de Ribalta.

«En el expreso de ayer tarde regresó a Tortosa el obispo de esta diócesis.

En la estación de Castellón saludó al ilustre viajero el profesor de Religión y Moral del Instituto de Oebre, D. Antonio Manero.

«Hoy comenzarán en Villarreal las grandes fiestas que todos los años celebra dicho pueblo en honor de la Virgen de Gracia.

«Esta mañana ha debido celebrar sesión el Consejo provincial de Agricultura.

«Para el próximo domingo a los diez de la mañana está convocada la Junta municipal de fusión republicana.

«Al vecino de Castellón, Francisco Castillo y Castillo (s) Galtarra, le ha sido ocupada por la policía una navaja de grandes dimensiones.

«El joven llamado Rafael, hijo de nuestro buen amigo el acreditado ti-

pógrafo D. José Arceñogot, se encuentra bastante delicado de salud hace ya unos días.

Hoy ha sufrido un nuevo resaca en su enfermedad, alarmado, como es consiguiente, a los padres y demás familia.

Lo sentimos muy de veras, deseando el pronto y completo restablecimiento del enfermo.

«Hemos tenido el gusto de ver unos bonitos creama anunciadores, en los que es la que mañana a las nueve de la noche hará su debut en la plaza de Toros, la notable compañía de Novedades que dirige el Sr. Aragón.

La justa fama que la expresada compañía ha alcanzado tanto en los circuitos nacionales como en los extranjeros, es la mayor garantía que pueda ofrecer al público, y al más exigente.

Celebraremos que la entrada correspondiente a los buenos propósitos y grandes dotes que de agrado tienen todos los artistas.

«Hoy no se ha celebrado ningún juicio en la Audiencia.

Hasta el día 10 no se ha fijado ningún señalamiento.

«Las innumerables quejas que a todas horas oímos profirir a esta veintiduro sobre las malas condiciones que reúnen las aguas potables que abastece a la población, nos obligan a llamar seriamente la atención de las autoridades acerca de tan importante asunto.

Téngase en cuenta que el agua es el principal vehículo por medio del cual se transmiten al hombre las enfermedades más graves; y si por posible abandono por parte de quien tenga obligación de velar por la salud de los pueblos, llegan estos a su frir serios trastornos en su salud, la responsabilidad que contraen no puede ser más tremenda.

Oremos, pues, que las autoridades al tener conocimiento de lo que antes decimos, tomenán energías medidas para precaver toda contingencia, ya que la época actual es la más abonada para desarrollarse aquellas enfermedades que tienen su origen en la mala condición de las aguas potables.

«Esta mañana ha celebrado sesión nuestra Corporación municipal.

Mañana publicaremos un extracto de la misma.

«Ha regresado a Barriona después de haber pasado la temporada de verano en San Felices de Guixols, nuestro querido amigo D. José Oñazés y su numerosa familia.

«Mañana comenzarán en Barriona las fiestas que dicha ciudad dedica a su patrona la Virgen de la Merced.

A las tres de la tarde se correrá en la plaza de San Fernando una vaquilla que será muerta sin salir de la mencionada plaza en donde ha de lidiarse.

Según nuestras noticias este año han de revestir más importancia los festejos que en los anteriores a juzgar por los preparativos que se están llevando a cabo.

Gran número de vecinos de esta población acudirán durante estos días a la cercana ciudad.

«Mañana principiará en la Iglesia de la Sangre de esta capital, el solemne triduo que tradicionalmente consagran las hermanas religiosas del Hospital provincial a la Santísima Virgen en el misterio de su nati- vidad gloriosa.

Durante los tres días por la mañana a las siete se celebrará una misa rezada con acompañamiento de órgano.

Per la tarde a las seis el Ayuntamiento y a las tres y media el Ayuntamiento tendrán lugar los ejercicios de costumbre.

El próximo lunes a las diez de la mañana, por la mañana a las diez de la mañana misa con sermón que será propio de la tarde de ese mismo día, está a cargo del joven doctor D. Santiago Ferrás expedito del Hospital provincial.

«Las autoridades civil y militar han sido invitadas por la Corporación municipal para asistir a las fiestas que han de celebrarse en el teatro de la Virgen de Lidón.

«Sra. Viuda de Estela y Compañía. Varías abonadas a este teatro han sido invitadas por la Corporación municipal para asistir a las fiestas que han de celebrarse en el teatro de la Virgen de Lidón.

«Durante el día de ayer se celebró en el ermitorio de Lidón las misas y salve en honor de nuestra patrona.

Como en años anteriores, a este acto religioso numeraron los asistentes.

«Durante el día de ayer se celebró en el ermitorio de Lidón las misas y salve en honor de nuestra patrona.

«Durante el día de ayer se celebró en el ermitorio de Lidón las misas y salve en honor de nuestra patrona.

NACIMIENTOS R. MÓA Ana María Vela, Rosa Simón Falip, Antonio Blanco Vidal, Joaquín Bellmant Sidor, Agustín Eri Baldego. DEFUNCIONES Salvador Agustín Mar.

SUCESOS

EN VILLARRREAL

Un ahorcado

A primera hora de la tarde se celebró la verificación de que en el término de Villarreal cerca del río Mijares, entre el puente de la carretera y el del ferrocarril, se había ahorcado un hombre en un olivo.

Se nos ha asegurado que efectivamente en dicho punto tanto los señores como algunas obradoras vieron dicho individuo ahorcado en un olivo que estaba muerto y era vecino de la mesura.

Esta es la versión que hemos podido investigar y la comunicamos al público a la vez que deseamos siempre a recomendar cualquier caso de este género, para que se pueda afirmar que son irrisorios los que se cuentan en la población.

D. Maria Luisa Sisona

PROFESORA EN PARTOS

Se acaba de establecer en esta capital y ofrece sus servicios al público castellonense.

Los que deseen utilizar sus servicios, diríjanse a su domicilio, 19, ENSFANZAS, CASTELLON

A VISO

Vicente Goya. Unos meses pasados su clientela, que desde el día 1.º del pasado mes de Agosto, dejó de ejercer la industria a que se dedicaba por trasladar su residencia a la ciudad de Valencia, quedando pendiente de ventilar los asuntos que le correspondían, el procurador D. Juan Ureña.

ÚNICA SUCURSAL CASTELLON

3. ENMEDIO,

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio,

Frente a la iglesia de San Miguel

TELEGRAMA

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballesta LA OENIA



Extra cataratas y practica todas las operaciones de la Oculación pronta y radical de las cataratas por procedimiento de la Oculación. Consulta: De 10 a 12 y de 3 a 6. Nota.—Buenas casas de hospicio para expresos para operaciones diarias de Tortosa, Tarragona, Ulldecona y Vinaza.

IMPORTANTISIMO los herniados (TRENCA TS)

Constituye una equivocación que en la mayoría de los herniados (trenca ts) creer que cualquier bráguero con un poco de experiencia para retener y curar las hernias, siendo este error muchas complicaciones funestas. Muchos son los que venden bragas que saben colocarlos, raras veces los que conocen lo que es una hernia. Enemigo del charlatanismo y del fraude, me es permitido apelar al testimonio de las señoras médicas, los cuales me han estado siempre su valiosísimo testimonio de mi correcto procedimiento de cinco años que hace visito esta ciudad.

JOSE PUJOL Médico especialista en la aplicación de la electricidad para la curación de las hernias. En largos años de práctica en la ciudad de Castellón, en la casa de D. JOSE CLAUSELLES, de Euzkadi, Establecimiento «La Cruz Roja» de Euzkadi.—PLAZA DE PRIM.—29. Nota: Durante, los días 28 y 29 de este mes actual, visitaré en esta capital FONDA IGUALADINA.

SERVICIO DE LA MAÑANA

«El Consejo de guerra de este cuerpo de ejército reunido para revisión del proceso de José María Vasilin, del 25 regimiento de Infantería, ha terminado sus sesiones. Por cinco votos contra dos, y a favor del desahogado de la causa, se ha condenado a la deportación a la Guyana francesa. El proceso se verá nuevamente ante el tribunal civil, para fijar la pena de prisión que debe darse a Vasilin en caso de error judicial. Hoy que tener en cuenta que el proceso de 1892 se vio el proceso de 1892»

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

BAZAR DE CALZADO DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios. ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46 Frente á la iglesia de San Miguel

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON 46, Enmedio, 46 Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA OENIA



Operaciones de los ojos... De 10 á 12 y de 3 á 5... Buena casa de hospedaje...

IMPORTANTISIMO Los herniados (TRENCA TS)

Una equivocación que sufre la mayoría de los herniados (trencats)...

JOSE PUJOL Especialista en la aplicación de la cirugía para la curación de las hernias...

SERVICIO DE LA MAÑANA

El Consejo de guerra del cuerpo de jefes reunido en el palacio de la Real Audiencia...

ni ante el Consejo de guerra reunido en Ruano, la madre, una tía y un cuñado de aquel...

Madrid.—Ha llegado León y Castillo. Se atribuye importancia á esta visita...

Madrid.—Se halla gravemente enfermo el eminente orador sagrado P. Luis Calpina.

Madrid.—León y Castillo ha celebrado una larga conferencia con Sagasta.

Sapóneso que está relacionada con la alianza franco-rusa española. Esto coincide con las recomendaciones de Sagasta...

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 5, 17.40. El Imparcial. Se ocupa hoy extensamente sobre los ensayos que se proponen y se hacen para lograr la disminución de los cambios.

Dice que héganase los ensayos que se quieren no se hará lo que es más importante, es decir, la disminución de la circulación fiduciaria...

Comenta hoy con gran calor la conferencia celebrada entre el embajador de Francia Sr. León y Castillo y el Sr. Sagasta.

Supone que todo ello obedezca á alianzas y tiene la creencia que nos meterán en ellas para que sirvamos de satélites á los grandes planetas...

Se ocupa en su número de hoy de los proyectos del conde de Romanones diciendo que á pesar de lo mucho que lleva hecho hasta hoy no ha terminado aún su obra.

Reproducen en su número de esta mañana un artículo publicado por la «Petite République» referente al último viaje de la Reina madre.

transmitirlas por que impedió su circulación la censura.

Riña á mordizcos Compañías de Coruña que en el pueblo llamado Castorjé riefieron dos jóvenes y ándacos mordizcos resultó uno de ellos sin una oreja y el otro sin el labio inferior.

Almodóvar Este mañana ha llegado el duque de Almodóvar habiendo visitado al Sr. Sagasta con quien ha conferenciado largo rato.

Catedral restaurada Telefonos de Caenés diciendo que se ha inaugurado la Catedral ya reparada.

Con este motivo se han hecho grandes festejos reinando en toda la población gran entusiasmo.

Conferencia comentada Los Sres. Morat y León y Castillo han visitado al Sr. Sagasta con quien han tenido una larga conferencia.

Crease tiene esta relación con los rumores que circulan de alianzas, por lo que ha sido muy comentada entre la gente política.

Trenes botijos D'on de Miróla que ha llegado hoy á dicha población el primer tren de lujo por cuyo motivo reina gran animación...

Nuevas pruebas del tranvía En la carrera de San Garónimo se han practicado esta madrugada nuevas pruebas con la jardinera número 118...

Los han presentado el juzgado y otras autoridades, por cuya orden se han efectuado. Acudió también numeroso público apesar de ser la hora tan intempestiva.

VIAJE REGIO A las minas

Dicen de Bilbao que esta mañana ha desembarcado del «Palayo» la familia R al.

Aceptando la invitación hecha por la Diputación y por la compañía explotadora de las minas de aquella comarca, ha marchado á visitar toda la región minera en donde se les ha servido un banquete.

Cuando regresen de dicha excursión, irán enseguida á var los Altos Hornos.

Ha sido detenido un maestro de escuela acusado como autor de las hojas volantes que fueron repartidas

hace pocos días en ésta y por cuya causa fueron encarcelados dos obreros que se les sorprendió en dicha operación.

El detenido ha sido trasladado á la cárcel y puesto á disposición de la autoridad militar.

Reunión de autoridades En breve celebrará una reunión la Junta de autoridades para tratar sobre el levantamiento del estado de guerra.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Según se sabe, el gobernador señor Menzano es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

normal de maestros y el Instituto Geográfico felicitando á sus directores por el bien de que ha encontrado dichos centros.

También visitó la Academia de Ingenieros militares y el parque Aero-náutico.

En una pequeña excursión el ferrocarril en miniatura que tienen los alumnos para sus estudios.

Una petición de los periodistas fueron puestos en libertad los alumnos arrestados.

En el patio de la Academia se dió un banquete popular.

Romanones regresará enseguida por tener que asistir al Consejo.

León y Castillo Nos ha dicho Almodóvar que la venida á esta Corte de León y Castillo no tiene ningún carácter político ni se relaciona con alianzas algunas.

Ha venido el embajador por asuntos personales.

Habla Silvela Este político ha hecho nuevas declaraciones.

Dice que no cree se abran las cortes en Octubre. Opina que éstas no volverán á abrirse.

Sobre la nota del Vaticano asegura que ha sido un fracaso para el Gobierno y un triunfo para Roma.

Añade que sobre la cuestión religiosa tiene ya puntos concretos por el es llamado pronto á los consejos.

La princesa de Asturias Ha entrado en el tercer mes del embarazo la princesa de Asturias.

Regalo La princesa ha regalado 2 floreros de plata para las Regatas de San Sebastián.

El Nuncio Completamente restablecido ha salido hoy en coche el Nuncio de su santidad.

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL Madrid-Barcelona-Paris. Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. 93.35

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Barcelona . . . . . 73.22 Madrid . . . . . 73.15 Paris . . . . . 84.57

ULTIMOS CAMBIOS Francos . . . . . 36.40 Libras . . . . . 34.28 Imp. G. J. Martínez

aduana de la República, 78 110 hectolitros de vinos ordinarios y 20 771 de licor, que suman en conjunto 93 881 hectolitros.

De éstos han ido al consumo francés 29 542 hectolitros, que, unidos a los 264 636 de los seis pasados meses, suman 294 178 hectolitros, valorados en 12 518 000 francos.

En igual mes de 1901 nuestra exportación fué de 89 076 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Julio del presente año de 4 805 hectolitros.

Italia, durante el citado mes, ha exportado 2 105 hectolitros, contra 1 883 que envió en igual mes de 1901.

Al consumo francés han ido 825 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube á 29 542 hectolitros.

En resumen, desde 1.º de Enero al 31 de Julio de este año, la exportación de nuestros vinos á Francia ha sido de 595 043 hectolitros, contra 915 128 que importamos en igual mes de 1901, por lo que resulta á favor de los siete meses primeros del año anterior una diferencia de 320.085 hectolitros.

En el citado mes de Julio, Argelia ha importado á Francia 475 062 hectolitros de vinos; Túnez, 216, y otros países (ordinarios y de licor), 2.837 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas ha sido en el mencionado Julio de 1902 de 8 712 500 kilogramos, que unidos á los 55 242 200 llegados los seis primeros meses, suman 63 954 700 kilogramos, valorados en 11 572 000 francos. En el mismo mes de 1901 el consumo fué de 4 171 100 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia á favor de Julio de este año, de 4.541.400 kilogramos.

Durante el mes de Julio último han llegado de nuestra nación 897 900 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 522 600 kilogramos, que unidos á los 1 838 800 de los seis primeros meses, suman 2 259 400 kilogramos, cuyo valor se estima en 1.628 000 francos. En igual tiempo, ó sea del 1.º de Enero al 31 de Julio de 1901, nosotros importamos 5 133 000 kilogramos, ó sean 7.110.300 kilogramos menos que en los siete primeros meses de 1902, en los cuales hemos traído 12 243 300 kilogramos. En Julio de 1901, nosotros exportamos 267 900 kilogramos ó sean 630 000 kilos menos que en el citado Julio de 1902. Italia, durante el mismo mes, ha exportado á Francia 677 300 kilogramos contra 499.100 que envió en 1901.

En lo que vá de año ha exportado dicha nación 6 652 900 kilogramos de aceite ó sean 2 411 700 kilos más que en 1901.

En los siete primeros meses de este año el aceite italiano dado al consumo durante el ya nombrado Julio de este año 363 200 kilogramos, que unidos á los 11 786 300 llegados los seis primeros meses, suman 12.129.500 kilogramos, que se valoran en 1 617 000 francos, contra 247.200 que enviamos en igual mes de 1901.

El valor total de la exportación española á Francia durante los siete primeros meses del actual es de francos 90 064 y la de esta nación á nuestro país se ha elevado á 73 464 000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 16 600 000 francos.

PERIÓDICOS Y LIBROS

Pérez Galdós

La casa editorial de obras de Pérez Galdós ha puesto á la venta la décima edición de «Marianeta» perteneciente al millar veintiocho, que demuestra

la gran aceptación que como todas las obras de este insigne escritor, ha merecido esta nueva edición de la que el autor, ha tenido la atención, que le agradecemos, de mandarnos un ejemplar.

Como «Marianeta» es una de las obras que más justa popularidad han alcanzado, nos permitimos recomendar su adquisición.

Fola

Hace algunos días copiamos del diario madrileño «La Correspondencia Militar» el juleto que había merecido la nueva obra de nuestro querido amigo D. José Fola Igàrbide, titulada «Naturaleza Harmónica del Español», obra de estudios matemáticos que ha valido á su autor el aplauso de todos los hombres que se dedican al estudio de ciencias exactas.

El juleto de la «Correspondencia» lo hicimos propio y al felicitar muy cariñosamente á Pepe Fola, por su triunfo, deseamos no sea este el último.

La importante casa editorial de Barcelona J. Romá, nos ha remitido un ejemplar de aquella obra elegantemente impresa.

También nos remite la misma casa un ejemplar del drama «médico social» «La Cruz de Brillantes» del propio autor, que contiene una cariñosa dedicatoria á su esposa.

Agradecemos á la casa J. Romá su envío.

DESCUBRIMIENTOS, INVENTOS Y APLICACIONES UTILES

CULTIVOS BAJO TIENDAS DE CAMPANA

Es antiquísimo y de aplicación universal el empleo de invernaderos para cultivar plantas ornamentales de gran precio, ó vegetales de frutos deliciosos y exóticos. Pero el procedimiento es muy caro, tanto por los gastos de instalación como por los de sostenimiento. Los norte americanos por esta razón han ideado el sustituir en muchos invernaderos por tiendas de campaña.

Tienen éstas la ventaja de la baratura con relación á las construcciones de hierro, madera y cristal; pero presentan además otras muy importantes cuales son: 1.ª, la movilidad y por consecuencia, el poder colocar las tiendas solamente en el momento preciso en que sea necesario proteger las plantas contra los efectos atmosféricos; 2.ª, la de que las tiendas lo mismo defienden los vegetales contra el frío de las noches que contra el ardor de los rayos solares; y 3.ª, en fin, que impiden que la humedad del suelo se evapore muy rápidamente, haciendo así menos necesarios los riegos, ó la acción de las lluvias en los cultivos de secano.

Es sistema no muy costoso de ensayar y que puede en muchos casos producir resultados excelentes.

«METALORO»

Este nuevo metal está llamado á producir una verdadera revolución, por su idéntico brillo, color y consistencia que el oro.

A la industria francesa cabe la gloria de la explotación de este nuevo metal que en bruto figurará en todas las joyerías haciendo terrible competencia al oro.

En París en la Rue Mercœur 19, han establecido una grandiosa fábrica

de las Sras William Somner et Compañía donde trabajan 500 operarios dedicados todos á la confección de preciosas cadenas, relojes, servicios completos de mesa y lavabo y una porción de objetos verdaderas obras de arte.

El metal oro tiene la ventaja que admite ser lavado á diario sin que pierda nunca su color ni sea nocivo á la salud el uso de platos, copas y botellas.

En breve, la próxima semana se exhibirán al público de Castellón los objetos fabricados con el «Metaloro» cuyo precio, por lo reducido pondrá aquellos objetos al alcance de todas las fortunas.

Avísaremos el día de la exposición de aquellos objetos que con seguridad tendrán gran aceptación del público.

CRONICA

De la agitación carlista en esta provincia, no hay más que una reunión nocturna y numerosa de «agricultores» en Ayódar que no tienen autorización para ello.

El parto de lo de Montblanch que es donde han nacido las sospechas de la algarada, ha sido de consumos según el telegrama siguiente:

Del gobernador al ministro: «El jefe de la línea de la guardia civil de Montblanch comunica que, debido á la cobranza del impuesto de consumos, se alzó el orden en Blancafort, cortando los revoltosos la comunicación telefónica. Se ha concentrado la guardia civil de Montblanch y Mondévil en Blancafort. La paz sea con nosotros.

«La nuestro apreciable colega «El Clamor» el telegrama que á continuación copiamos, inserto en los periódicos de esta mañana, y se convencerá de que á los pueblos les sobra «razón» para correr «vaquillas».

«Guadalajara.—Esta tarde se han lidiado toros de D. Félix Gómez, actuando de matadores Quinto y Algabeño.

Cada uno brindó un toro al conde de Romanones y al subsecretario de Instrucción pública, recibiendo regalos.

La corrida ha resultado regular.»

«Ha regresado de Benicàssim la familia de nuestro particular amigo el abogado D. Miguel Solsona.

«El próximo domingo con motivo de asistir la música del Regimiento de Oumba á la fiesta de Lidón no habrá velada en el paso de Rabalta.

«En el expreso de ayer tarde regresó á Tortosa el obispo de esta diócesis.

En la estación de Castellón saludó al ilustre viajero el profesor de Religión y Moral del Instituto de Ombra, D. Antonio Menoro.

«Hoy comenzarán en Villarreal las grandes fiestas que todos los años celebra dicho pueblo en honor de la Virgen de Gracia.

«Esta mañana ha debido celebrar sesión el Consejo provincial de Agricultura.

«Para el próximo domingo á las diez de la mañana está convocada la Junta municipal de fusión republicana.

«Al vecino de Castellón, Francisco Castillo y Castillo (\*) Gaitarra, le ha sido ocupado por la policía una naveja de grandes dimensiones.

«El joven llamado Rafael, hijo de nuestro buen amigo el acreditado ti-

pógrafo D. José Armengot, se encuentra bastante delicado de salud hace ya unos días.

Hoy ha sufrido un nuevo recargo en su enfermedad, alarmado, como es consiguiente, á los padres y demás familia.

Lo sentimos muy de veras, deseando el pronto y completo restablecimiento del enfermo.

«Hemos tenido el gusto de ver unos bonitos cromas anunciadores, en los que se les quita fama á las nueve de la noche hará su debut en la plaza de Toros, la notable compañía de Novedades que dirige el Sr. Aragón.

La justa fama que le expresada compañía ha alcanzado tanto en los circuitos nacionales como en los extranjeros, es la mayor garantía que pueda ofrecer al público, el más exigente.

Celebraremos que la entrada correspondiente á los buenos propósitos y grandes danzas que de agrado tienen todos los artistas.

«Hoy no se ha celebrado ningún juicio en la Audiencia.

Hasta el día 10 no se ha fijado ningún señalamiento.

«Las innumerables quejas que á todas horas oímos profirir á esta vecindario sobre las malas condiciones que reúnen las aguas potables que abastecen la población, nos obligan á llamar seriamente la atención de las autoridades acerca de tan importante asunto.

Téngase en cuenta que el agua es el principal vehículo por medio del cual se transmiten al hombre las enfermedades más graves; y si por pueril abandono por parte de quien tenga obligación de velar por la salud de los pueblos, llegan estos á sufrir serios trastornos en su salud, la responsabilidad que contraen no puede ser más tremenda.

Oremos, pues, que las autoridades al tener conocimiento de lo que antes decimos, tomen energías medidas para prevenir toda contingencia, ya que la época actual es la más abonada para desarrollarse aquellas enfermedades que tienen su origen en la mala condición de las aguas potables.

«Esta mañana ha celebrado sesión nuestra Corporación municipal.

Mañana publicaremos un extracto de la misma.

«Ha regresado á Barriana después de haber pasado la temporada de verano en San Felip de Guixols, nuestro querido amigo D. José Ojeda y su numerosa familia.

«Mañana comenzarán en Barriana las fiestas que dicha ciudad dedica á su patrona la Virgen de la Misericordia.

A las tres de la tarde se correrá en la plaza de San Fernando una vaquilla que será muerta sin salir de la mencionada plaza en donde ha de lidiarse.

Según nuestras noticias este año han de revestir más importancia los festejos que en los anteriores á jugar por los preparativos que se están haciendo á cabo.

Gran número de vecinos de ésta piensan acudir durante estos días á la cercana ciudad.

«Mañana principiará en la Iglesia de la Sangre de esta capital, el solemne triduo que tradicionalmente consagran las hermanas religiosas del Hospital provincial á la Santísima Virgen en el misterio de su nati-vidad gloriosa.

Durante los tres días por la mañana á las siete se celebrará una misa rezada con acompañamiento de órgano.

Por la tarde á las seis el primer día y á las tres y media el segundo lunes tendrá lugar los juegos de costumbre.

El próximo lunes á las diez de la mañana, por la tarde á las tres y media de la tarde de ese mismo día, está á cargo del joven doctor Santiago F. B. España del Hospital provincial.

«Las autoridades civil y militar han sido invitadas por la Corporación municipal para asistir á las fiestas que han de celebrarse en el Realatorio de la Virgen de Lidón.

«Sra. Viuda de Estala y Compañía. Varias aborazas á esa empresa han sido invitadas por la Corporación municipal para asistir á las fiestas que han de celebrarse en el Realatorio de la Virgen de Lidón.

«Durante el día de ayer se celebró en el ermitorio de Lidón las vísperas y salve en honor de nuestra santa patrona.

Como en años anteriores asistió á este acto religioso numerosa concu-

«Durante el día de ayer se ha recaudado por concepto de coimas 1033 20 pesetas.

«Durante el día de ayer se ha inscrito en el Registro civil los siguientes:

NACIMIENTOS  
R. María Ana de Vela,  
Rosa Simón Falip,  
Antonio Benito Vidal,  
Joaquín Belmont Sidro,  
Agustín Est. Bidegá,  
DEFUNCIONES  
Salvador Agust. Mar.

SUCESOS

EN VILLARREAL

Un ahorcado

A primera hora de la tarde ha ocurrido la versión de que en el término de Villarreal cerca del río Mijangos, entre el puente de la carretera y el del ferrocarril, se había ahorcado un hombre en un olivo.

Se nos ha asegurado que efectivamente en dicho punto tanto los señores como algunas labradoras vieron dicho individuo ahorcado en el olivo señalando que era este un malhechor que estaba muerto y era vecino de la zona.

Esta es la versión que hemos podido investigar y lo consignamos en el número de público la hemos oído, después de siempre á recibir cualquier cosa que no se resista el hecho, de haberse ahogado que son íntimos se corrió la noticia.

D.ª María Luisa Sierro

PROFESORA EN PARTOS  
Se acaba de establecer un curso de parto y ofrece sus servicios al público castellonense.  
Los que deseen utilizar sus servicios, diríjanse á su domicilio.  
19. ENSERNANZA, 19  
CASTELLON

AVISO

Vicente Goya Canales participa su clientela, que desde el día 1.º de Agosto del pasado mes de Agosto, dejó de ejercer la industria á que se dedicaba por trasladar su residencia á la ciudad de Valencia, quedando encargados de ventilar los asuntos que le queden pendientes, el procurador D. Juan Utrera.

ÚNICA SUCURSAL CASTELLON

33. ENMEDIO,

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio,

Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRA

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballesta LA OENIA



Entre cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Curación pronta y radical de granulación por procedimiento especial. Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 6. Nota.—Buenas casas de hospedaje y carruajes diarios de Tortosa, Tarragona, Ulldecona y Vinaroz Oenja.

IMPORTANTISIMO A los herniados (TRENCA TS)

Constituye una equivocación que la mayoría de los herniados (trenca) creer que cualquier braguero como el que se encuentra para retener y curar las hernias, siendo este error de muchas complicaciones funestas. Muchos son los que venden bragas los que saben colocarlos, raros los que conocen lo que es una hernia. El médico del charlatanismo y del que se permite apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales siempre su valisísimo y acreditado de mi correcto procedimiento de cinco años que hace visito esta zona.

JOSÉ PUJO

Es un especialista en la aplicación de la electricidad para la curación de las hernias. Después de largos años de práctica en la casa de D. JOSÉ CLAUUSELLES, de Tortosa, establecimiento «La Cruz Roja».—PLAZA DE PRIM.—Nota: Durante los días 28 y 29 del actual, visitaré en esta capital FONDA IGUALADINA.

SERVICIO DE LA MAÑANA

«El Consejo de guerra de este cuerpo de ejército reunido para la revisión del proceso de José Yasiní, del 25 regimiento de infantería, ha terminado sus sesiones cinco veces contra dos, y el día de ayer se ha leído el veredicto de la comisión de la depuración, habiendo permanecido en la Guayana francesa. El proceso se verá nuevamente ante el tribunal civil, para fijar la indemnización que debe darse á Yasiní por un error judicial. Hoy que tener en cuenta que el día 1892 se vió el proceso de Yasiní.»

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis. Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

33. ENMEDIO, 33

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.

46, Enmedio, 46

ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA. HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

Frente á la iglesia de San Miguel

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA OENIA



Operaciones de los ojos... De 10 á 12 y de 3 á 5... Buena casa de hospedaje...

ni ante el Consejo de guerra reunido en Ruines, la madre, una tía y un cuñado de aquel, prestaron falso testimonio, destruyendo la coartada, que con harta fundamentos invocaba aquel para su salvación.

Madrid.—Ha llegado León y Castillo.

Se atribuye importancia á esta visita, por creerse que se relaciona con los rumores de la alianza hispano francesa.

Madrid.—Se halla gravemente enfermo el eminente orador sagrado P. Luis Calipana.

Madrid.—León y Castillo ha celebrado una larga conferencia con Sagasta.

Sapórese que está relacionada con la alianza franco-rusa española.

Esto coincide con las recomendaciones de Sagasta para que se activen las defensas terrestres y marítimas, para la adquisición de elementos de guerra y para la reorganización de la escuadra.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 5, 17'40. El Imparcial

Se ocupa hoy extensamente sobre los ensayos que se proponen y se hacen para lograr la disminución de los cambios.

Dice que hégame los ensayos que se quieren no se hará lo que es más importante, es decir, la disminución de la circulación fiduciaria y otras que no se hará esto porque lo impedirá el Banco, á quien tenemos muy acostumbrado al mal.

Comenta hoy con gran calor la conferencia celebrada entre el embajador de Francia Sr. León y Castillo y el Sr. Sagasta.

Sapórese que todo ello obedece á alianzas y tiene la creencia que nos meterán en ellas para que sirvamos de satélites á los grandes planetas, es decir, á las grandes potencias europeas.

Añade que estas alianzas habrían de conducirnos forzosamente al mal.

Se ocupa en su número de hoy de los proyectos del conde de Romanones sistiendo que á pesar de lo mucho que lleva hecho hasta hoy no ha terminado aún su obra.

Reproduce en su número de esta mañana un artículo publicado por la «Petite République» referente al último viaje de la Reina madre.

Es de tal naturaleza este artículo y se dicen cosas en él que no es posible

transmitirlas por que impedi la circulación la censura.

Riña á mordiscos. Comenian de Coruña que en el pueblo llamado Castorj, rindieron dos jóvenes y dándose mordiscos resultó uno de ellos sin una oreja y el otro sin el labio inferior.

Almodóvar. Este mañana ha llegado el duque de Almodóvar habiendo visitado al Sr. Sagasta con quien ha conferenciado largo rato.

Catedral restaurada. Telegrafón de Caenza diciendo que se ha inaugurado la Catedral ya reparada.

Conferencia comentada. Los Sres. Morat y León y Castillo han visitado al Sr. Sagasta con quien han tenido una larga conferencia.

Créase tiene esta relación con los rumores que circulan de alianzas, por lo que ha sido muy comentada entre la gente política.

Trenes botijos. D'oon de Murcia que ha llegado hoy á dicha población el primer tren botijo por cuyo motivo reina gran animación hablando dispensado á los viajeros gran recibimiento.

Nuevas pruebas del tranvía. En la carrera de San Gerónimo se han practicado este medregada nuevas pruebas con la jardinera número 118 que fué la que desvarió y produjo tantas desgracias.

Los han procesado el juzgado y otras autoridades, por cuya orden se han efectuado. Acudió también numeroso público apesar de ser la hora tan intempestiva.

VIAJE REGIO A las minas

Diern de Bilbao que esta mañana ha desembarcado del «Palayo» la familia R al.

Aceptando la levitación hecha por la Diputación y por la compañía explotadora de las minas de aquella comarca, ha marchado á visitar toda la región minera en donde se les ha servido un banquete.

Cuando regresen de dicha excursión, irán enseguida á var los Altos Hornos.

Ha sido vitoreados por el pueblo que ha demostrado gran entusiasmo por el viaje de SS. MM.

DESDE BARCELONA

Barcelona 5, 17'55. Detención de un maestro. Ha sido detenido un maestro de escuela acusado como autor de las hojas satiricas que fueron repartidas

hace pocos días en ésta y por cuya causa fueron encarcelados dos obreros que se les sorprendió en dicha operación.

El detenido ha sido trasladado á la cárcel y puesto á disposición de la autoridad militar.

Reunión de autoridades. En breve celebrará una reunión la Junta de autoridades para tratar sobre el levantamiento del estado de guerra.

Según se sabe, el gobernador señor Menzies es partidario de que se restablezca por completo la normalidad á esta provincia.

Se cree que prevalecerá este criterio y la Junta aconsejará al Gobierno desuavia las garantías constitucionales á esta provincia.

Cuestión obrera. Las huelgas de la fabrica de vidrio y porcelana presentan buen aspecto. El gobernador ha celebrado una conferencia con los comiteones de patronos y obreros.

Luego estos á timos han vuelto á reunirse quedando solucionado el conflicto.

Apesar de esto los trabajos no se podrán reanudar hasta dentro de dos meses tiempo que se necesita para preparar los hornos.

Lerroux. Ha llegado el diputado republicano D. Alejandro Lerroux.

Se le ha dispensado un recibimiento frío. En la estación no había ni un amigo político.

Fiestas. Los preparativos para las fiestas de la Merced están muy avanzados. Se proyecta el engalanar las Ramblas con guirlandes y colocar lamparitas de luz en todos los árboles. Hay gran entusiasmo.

Ultima conferencia

Madrid, 6 15. Consejo de ministros

En este momento se hallan reunidos los ministros celebrando consejo. Almodóvar lleva la nota del Vaticano y como esta es muy extensa, se cree que ocupará todo el tiempo asegurando que no se dará nota oficial á los periodistas.

Se apoya Almodóvar para hacer esto en el carácter diplomático de la nota del Vaticano.

Los demás ministros no llevan ninguna asunto.

Si hay tiempo se discutirá la creación del centro industrial en Obras Públicas.

Romanones, que ha regresado de Guadalupe, asiste al Consejo.

Romanones. Dice de Guadalupe que el ministro de Instrucción visitó la escuela

normal de maestras y el Instituto Geográfico solicitando á sus directores por el bien de que ha encontrado dichos centros.

También visitó la Academia de Ingenieros militares y el parque Aerostático.

Hay una pequeña excursión el ferrocarril en miniatura que tienen los alumnos para sus estudios.

A petición de los periodistas fueron puestos en libertad los alumnos arrestados.

En el patio de la Academia se dió un banquete popular.

Romanones regresará enseguida por tener que asistir al Consejo.

León y Castillo. Nos ha dicho Almodóvar que la venida á esta Corte de León y Castillo no tiene ninguna carácter político ni se relaciona con alianza alguna.

Ha venido el embajador por asuntos personales.

Habla Silvela. Este político ha hecho nuevas declaraciones.

Dice que no cree se abran las cortes en Octubre. Opina que éstas no volverán á abrirse.

Sobre la nota del Vaticano asegura que ha sido un fracaso para el Gobierno y un triunfo para Roma.

Añade que sobre la cuestión religiosa tiene ya puntos concretos por si es llamado pronto á los consejos.

La princesa de Asturias. Ha entrado en el tercer mes del embarazo la princesa de Asturias.

Regalo. La princesa ha regalado 2 floreros de plata para las Regatas de San Sebastián.

El Nuncio. Completamente restablecido ha estado hoy en coche el Nuncio de su santidad.

ALCANCE BURSÁTIL Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Madrid-Barcelona-Paris, Telegrams Urgentes, Amsterdambale 5 por 100, Colonias, Alcañates, Norias, Orenses, etc.

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Barcelona, Madrid, Paris, etc.

ULTIMOS CAMBIOS. Francos, Libras.

Imp. de J. Martinez

Los herniados (TRENCA TS)

Una equivocación que suporta de los herniados (trenca ts) que cualquier braguero comprado en un momento para retener y hasta para las hernias, siendo este error causa muchas complicaciones funestas.

Jose Pujol. Especialista en la aplicación de la ciencia para la curación de las hernias, desde años de practica en la casa de Jose Clau Selles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

SERVICIO DE LA MAÑANA

El Consejo de guerra del ejército de ejército reunido en el palacio de San Carlos, del 25 regimiento de infantería, ha terminado sus sesiones.

El Consejo de guerra del ejército de ejército reunido en el palacio de San Carlos, del 25 regimiento de infantería, ha terminado sus sesiones.

# ANUNCIOS

## DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleos particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y leñas al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones y facilita dinero al 6 por 100 al año con hipoteca, nada de carta de gracia para Castellón, Barriona, Villarreal, Almazara, Nules, Onda y Babi.

Hora de oficina de diez á una de la tarde.

Correos (Código 58 (Castellón) para.

## Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

### GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas. 15.000'000
Reservas .....	• 11.002,889'88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	• 230.681,890'25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	• 16.667,244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 54.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Felsó, 2.—Castellón.

## Guano Ancota

DE LA

### SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROSA

Agente general en España Alejandro Piz.—Baile, 17. BARCELONA

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Desconfiar de las imitaciones. Guano para cereales ramolachas, hortelizas, cáñamo, etc. etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantaciones é injertos de vides americanas.

La casa ha preparado ademas una clase G. ESPECIAL PARA ARROZES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJAS que es especialmente á estos dos importantes cultivos de las regiones valencianas asegurando á cuantos agricultores los ensayan, un aumento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de otros guanos que se hayan empleado hasta la fecha.

Depositarlo en Castellón: F. OLMADOR CARPI.

## Importante

### ESQUEMAS MORTUORIAS RECORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos. se hacen en esta imprenta á precios módicos.

### TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

### SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA  
Salida de Barcelona el 21 de Septiembre. Arribada á Montevideo Buenos Aires el mes siguiente y vuelta por Francia

### ESPAGNE

#### LINEA PARA EL BRASIL

Salida de Barcelona el 5 de Agosto. Arribada á Rio de Janeiro Santos, el grandioso y rápido vapor francés.

Compañías de Barcelona, España y Compañía. Domicilio de San Pedro 25, principal.

### Cognac Fine Champagne PEDRO DOMECA

Casa fundada en 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Marcas: Una, Dos, Tres copas, Extra y Fundador.

Pedid especialmente:

#### COGNAC PEDRO DOMECA

Pedro Domeca, el mejor Cognac Español.

## SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNY ET CIBREY

FUNDADA EN 1855

### ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

#### GUANO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

##### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 23 á 25 por 100.  
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.  
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

#### GUANO VALENCIANO

##### CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

##### COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 2 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

#### ABONO VITÍCOLA

##### INTENSIVO

Abono completo.

##### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia, D. Evaristo Masferrer. Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Francesc Segarra, Vall de San, San Cristóbal, (Fernand).—Director general en España, D. José Santandreu Catalán de Química, Nules. El comercio de este abono que sale de las fábricas de la casa, se hace por medio de los representantes en cada provincia.

**LA CUESTIÓN DEL VATICANO**

Al llegar á las manos del ministro de Estado duque de Albufera la nota del Vaticano en el asunto de las negociaciones celebradas con él por el Gobierno español con el fin de solucionar la cuestión religiosa en España, ha vuelto á ocuparse pronto la opinión pública. Conociendo de la situación en que se halla el Gobierno que á todo género de comentarios los políticos que ayer trataban en los círculos políticos suponían que el Vaticano en esa nota enviada por Roma admitía la reducción del presupuesto del clero considerada como prerrogativa de la Iglesia, la cuestión de las asociaciones religiosas por lo cual en el asunto no permite ingerencia alguna ni acepta las modificaciones que se le proponen especialmente en lo que se refiere á la instrucción y educación pública, la que no puede sufrir modificación alguna.

Una de las cosas que también se trataron en los círculos fue el arzobispo primado de las Indias que estaba facultado para intervenir en las negociaciones y que quedaba desmentido en absoluto al primado no tiene en el asunto misión alguna aparte de los derechos que pueda tener para intervenir en el arreglo de las diócesis españolas.

La prensa siguiendo el mismo camino que los políticos, ha publicado anoche del asunto setenta y siete «El Español», el cual dice que es imposible que en un Consejo de ministros se resolviera asunto trascendental é intrincado como es el que tiene que ver con el presupuesto.

Al mismo tiempo desvaneciéndose los anuncios de estados generales en los ministros y afirmando que los consejeros se callarán y no harán otra cosa distinta de lo que diga el Sr. Segasta.

Y consideran lo más probable que el Gobierno para salir de apuros, vea la manera de dar una dilación al asunto haciendo aclaraciones á algunos de los puntos de la nota enviada.

En caso de decidirse el Gobierno á contestar en la redacción de la respuesta tendrá que preparar más de un Consejo de ministros.

**UTILIDAD DE LAS EXPOSICIONES DE AGRICULTURA**

Celebrar de vez en cuando un concurso nacional de los productos agrícolas es acreditar que los